

·短篇论著·

神经根型颈椎病的综合康复治疗

牛雪飞¹ 苏辉棠¹

神经根型颈椎病是临床较常见的疾病,主要表现为颈部僵硬、活动受限、一侧或双侧上肢麻木、颈肩部疼痛,疼痛自颈部沿受累的颈神经根放射至肩、上臂、前臂手指及前胸。疼痛明显时影响患者日常生活、工作和学习;严重时可导致睡眠障碍。目前,神经根型颈椎病多以非手术治疗为主^[1]。临幊上治疗神经根型颈椎病的方法很多,我科采用颈椎牵引、物理因子治疗、颈椎医疗体操及颈椎病的健康教育等综合康复治疗神经根型颈椎病46例,取得了较好疗效,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2004年3月—2006年4月在我科门诊诊治的神经根型颈椎病91例。诊断标准^[2]为:①与病变节段相一致的根性症状(麻木、疼痛)与体征;②压颈试验或臂丛牵拉试验阳性;③影像学所见与临床表现一致;④痛点封闭无明显疗效(诊断明确者可不做此试验);⑤除外颈椎外病变(如胸廓出口综合征、网球肘、腕管综合征、肘管综合征、肩周炎等)所致以上肢疼痛为主的疾患。将91例患者随机分为综合治疗组和对照组。综合治疗组46例,男29例,女17例;年龄26—53岁,平均(43.5±10.8)岁;平均病程23.7±10.9天。对照组45例,男31例,女14例;年龄28—55岁,平均(46.3±11.2)岁;平均病程22.8±12.5天。2组患者的年龄、性别、病程等比较,差异均无显著性意义($P>0.05$),具有可比性。

1.2 治疗方法

综合治疗组采用颈椎牵引、物理因子治疗、颈椎医疗体操治疗和颈椎病的健康教育,具体措施如下。

1.2.1 颈椎牵引:德国产电脑控制牵引治疗床进行牵引,患者取仰卧位、领枕带固定,领牵引时角度在30°—45°之间,每次20min,牵引力设定值依年龄、病情、体质情况而定,首次治疗最大牵引力值3daN,再根据患者的自觉症状递增,治疗牵引力的最大值为8daN;选择2号程序处方,间歇牵引自动进行牵引力值的20%,主动牵引(上限值牵引)60s,被动牵引(下限值牵引)10s,上升时间2daN为1s。颈椎牵引治疗每日1次。

1.2.2 物理因子治疗:先采用微波为脉冲式,频率2450Hz,微波治疗时间15min。然后采用K8832-T型电脑中频治疗仪,在颈部并置,选用颈椎病处方,电流强度为耐受量,每日1

次,每次20min。直流电药物离子导入疗法,采用广东产DL-2型直流电感应电疗机,采用直流电陈醋、威灵仙同时导入,将中药威灵仙浸泡入山西老陈醋中,配成30%的威灵仙陈醋溶液。先将浸有威灵仙陈醋药液的电极放置颈后部,电极面积为80—100cm²;与直流电阴极相接;阳极放置前臂外侧的阿是穴,电极面积为100—150cm²;电流强度5—10mA,每次20min,每日1次。

1.2.3 颈椎病的医疗体操^[3]:①左右旋转;②伸颈拔背;③与项争力;④环绕颈项;⑤擦颈按摩。上述动作在完成时,应维持3—5s,做擦颈按摩时两手轮流擦颈部各20—30次,并用两手拇指或中指点按有关穴位,如太阳、风池、肩井、曲池、手三里、内关、合谷等。每日1—2次,每组动作各重复8—12次左右。

1.2.4 颈椎病的健康教育:包括心理健康教育及心理疏导;使患者了解颈椎病的发病原因、分类及预防和治疗方法;颈椎保健主要是避免使颈部长期维持一个特殊姿势,例如伏案工作和仰头工作。注意合适体位,应注意电视机放置高度使颈椎姿位适中。避免卧床看电视或阅读选择合适枕头,持续看电视不宜过久。睡眠时枕头厚度应适中,不宜过高。

对照组只采用上述物理因子治疗。所有患者治疗10d为1个疗程,2个疗程结束后评估疗效。

1.3 疗效评定方法

临床治愈(优):原有症状和体征消失,肌力正常,颈、肢体功能恢复正常,能参加正常劳动和工作;显效(良):原有症状和体征明显好转,肌力正常,颈、肢体功能基本恢复,能参加轻劳动和工作;有效(中):原有症状和体征减轻,颈、肩、背疼痛减轻,颈、肢体功能改善;未愈(差):症状无变化或无改善。

1.4 统计学分析

采用Excel软件对数据进行 χ^2 检验, $P<0.05$ 表示差异具有显著性意义。

2 结果与讨论

见表1,两组患者疗效比较差异有显著性意义($P<0.05$)。

非手术治疗神经根型颈椎病的方法较多,临幊大多采用手法、按摩等综合治疗。但手法不当或失误造成损伤并不少见。颈椎手法治疗中常见的副作用有^[4]导致颈椎紊乱,导致颈

1 广西医科大学第一附属医院康复科,南宁,530021

作者简介:牛雪飞,女,主治医师; 收稿日期:2009-02-05

表 1 2 组患者疗效比较

组别	例数	痊愈		显效		好转		无效		优良率 例 %
		例	%	例	%	例	%	例	%	
综合组	46	27	58.7 ^①	13	28.3	4	8.7	2	4.3	40 87.0 ^②
对照组	45	16	35.6	11	24.4	12	26.7	6	13.3	27 60.0

与对照组比较① $P<0.05$;② $P<0.01$;优良率包括痊愈和显效。

椎间盘突出,寰枢椎半脱位。同时,手法操作主要取决于医生个人的经验和习惯,缺少客观的科学分析与比较。因此,本研究探讨采用手法治疗外的各种治疗方法,包括颈椎牵引、物理因子治疗、颈椎病的医疗体操及颈椎病的健康教育等对神经根型颈椎病的治疗效果。

神经根型颈椎病的发病主要原因因为颈椎间盘的膨出、突出、后关节骨质增生、钩椎关节骨刺形成、三关节的松动及移位均可造成神经根的刺激和压迫。正常神经受压时只产生麻木,并无疼痛发生,只有在炎症、水肿等刺激下才会引起疼痛无力。因此非手术治疗只要能够消除炎症、水肿,即使有椎间盘突出或骨质增生,仍可明显减轻或完全消除临床症状,这也是非手术治疗神经根型颈椎病的重要机制^[9]。颈椎牵引的主要目的是调节和恢复已被破坏的颈椎平衡,解除颈部肌痉挛,增大椎间隙和椎间孔,牵开嵌顿的小关节滑囊;缓解因椎间隙和椎间孔变窄、椎间盘突出或小关节功能紊乱所造成的神经根、椎动脉和脊髓受压,增加有效血流量;缓冲椎间盘组织周围的压力,使突出物回纳复位等,恢复颈部正常的生理曲度,从而改善症状。现代研究认为从解剖生理角度来看,颈椎牵引有利于神经根无菌性炎症的消散^[10],使颈椎小关节的刚度及应力下降,使颈椎发生蠕变,抑制颈椎的退变^[11],并且牵引能有效降低椎间盘的内压。我们采用电脑控制牵引治疗床进行治疗,电脑程控的牵拉-放松循环使牵引力量发生节律性变化,椎体产生节律性被动运动,这种牵引除具有持续性的牵引作用外,还有心理上和生理上的保护和适应作用,避免发生损伤;此外,还有按摩作用,符合肌肉收缩与松弛交替进行的生理功能,有利于改善颈部的血液循环,不易产生疲劳,患者感觉更舒适,更易接受。物理因子治疗,能够有效促进局部血液循环,缓解痉挛,消除神经根水肿,达到消炎止痛的目的。

医疗体操的主要作用是通过颈背部的肌肉锻炼,增强颈背部肌肉力量以保持颈椎的稳定性。指导颈椎病患者进行颈肌锻炼,逐渐增强颈肌的肌力,可调整颈椎在运动中主动肌和拮抗肌的不平衡状态,从而得以维持颈椎平衡,恢复颈肌功能^[12]。颈椎病多发生于长期伏案工作、不良姿势、经常落枕者。颈椎病康复理疗患者在接受非手术治疗同时配合适当的

健康教育非常必要,可以减轻患者精神痛苦的同时减轻其躯体痛苦,提高对疾病和治疗的正确认识,增强患者战胜疾病的信心,从而提高治疗的效果^[13]。

本研究中,经过2个疗程治疗后,综合康复治疗组痊愈率为58.7%,单纯物理因子治疗对照组仅为35.6%;优良率分别为87%和60%。痊愈率及优良率在差异均有显著性。表明物理因子治疗和颈椎牵引与颈椎医疗体操可相辅相成。从目前治疗该疾病特点及本研究来看,综合治疗疗效较满意,同时可避免手法按摩等传统治疗方法的缺陷,安全性较高,容易被患者接受。目前,临床非手术治疗神经根型颈椎病的方法较多,有采用矿泉中药泥外敷治疗神经根型颈椎病^[10],有采用本体感觉反射疗法治疗神经根型颈椎病^[11],均也取得较好疗效。但目前尚没有一个较为统一的治疗方法,本研究仅提供一种较为可行的治疗方法。因此,综合采用颈椎牵引、医疗体操及颈椎健康教育等综合康复治疗能够对神经根型颈椎病有较好的治疗效果,是针对颈椎病发病机制方面采取的较好措施。

参考文献

- [1] 宋红星,沈惠良,杨敏杰.单纯性神经根型颈椎病的手术治疗[J].中国骨与关节损伤杂志,2004,19(12):793.
- [2] 王天仪.神经根型颈椎病的诊断与治疗[J].新疆医科大学学报,2008,31(4):483—484.
- [3] 周士枋,范振华.实用康复医学[M].南京:东南大学出版社,1998.646—647.
- [4] 杜辉.手法治疗中可能出现的一些常见副作用[J].按摩与导引,2005,21(1):40.
- [5] 王刚,王军,翁长水.神经根型颈椎病病程与愈后的关系[J].中国骨与关节损伤杂志,2006,21(9):694.
- [6] 姜宏,施杞,王以进,等.牵引对颈椎稳定性影响的生物力学研究[J].中华理疗杂志,1999,22(2):106—108.
- [7] 姜宏,惠祁华,施杞,等.牵引对颈椎小关节生物力学影响的实验研究[J].中国运动医学杂志,2000,19(1):100—101.
- [8] 张会珍,郭会利,水根会,等.MRI对神经根型颈椎病的诊断价值[J].中医正骨,2007,19(3):20.
- [9] 尹晓涛,王家同,虎晓岷,等.颈椎病康复理疗患者的心理干预效果的研究[J].第四军医大学学报,2007,28(4):369.
- [10] 张衍波,刘增宇,郭相华.矿泉中药泥外敷治疗神经根型颈椎病的疗效观察[J].中国康复医学杂志,2008,23(7):660.
- [11] 罗汉华,郭友华,农文恒.本体感觉反射疗法治疗神经根型颈椎病的临床分析[J].中国康复医学杂志,2009,24(2):118—121.